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SAMBUTAN KETUA PANITIA 
PADA SEMINAR NASIONAL HASIL PENELITIAN DAN PENGABDIAN KEPADA MASYARAKAT 

TAHUN 2017 
UNIVERSITAS NEGERI SURABAYA 

 
Selamat siang dan salam sejahtera bagi kita semua 
 
Yth. Bapak Rektor Universitas Negeri Surabaya, Bapak Prof. Dr. Warsono, M.S.  
Yth. Ibu Wakil Rektor Bidang Akademik, Ibu Dr. sc. agr. Yuni Sri Rahayu, M.Si. 
Yth. Bapak Wakil Rektor Bidang Umum dan Keuangan, Bapak Drs. Tri Wrahatnolo, M.Pd, M.T.  
Yth. Bapak Wakil Rektor Bidang Kemahasiswaan dan Alumni, Bapak Dr. Ketut Prasetyo, M.S. 
Yth. Bapak Wakil Rektor Bidang Kerjasama dan Perencanaan, Bapak Prof. Dr. Djodjok Soepardjo, M.Litt. 
Yth. Bapak Dr.Eng. Hotmatua Daulay, M.Eng., B.Eng., Direktur Pengembangan Teknologi Industri, Direktur 
Jenderal Penguatan Riset dan Pengembangan , Kemenristekdikti, selaku narasumber 
Yth. BapakDr. Sasa Sofyan Munawar, S.Hut., M.P.Kepala Bidang Inkubasi dan Ahli Teknologi LIPI, sekaligus 

narasumber 
Yth. Ibu Prof.Dr. Titik Taufikhurohmah, M.Si.,Dosen Unesa dan pelaku penelitian dan pengabdian kepada 
  masyarakat yang sukses, sekaligus narasumber 
Yth. Bapak Ibu para Dekan selingkung Unesa, 
Yth. Bapak Direktur Pascasarjana Unesa,  
Yth. Bapak Ketua LP3M Unesa,  
Yth. Bapak Ketua dan Sekretaris LPPM Unesa, dan 
 Bapak ibu semua kepala dan sekretaris pusat di LPPM Unesa, serta bapak ibu dan mahasiswa peserta 

Seminar Nasional Hasil Penelitian dan Pengabdian Kepada Masyarakat Tahun 2017 yang diselenggarakan 
di Hotel  Garden Palace, Jl. Yos Sudarso 11, Surabaya, yang berbahagia dan saya banggakan.  

Pertama-tama, marilah kita senantiasa mengucapkan rasa syukur kehadirat Tuhan YME atas segala limpahan 
rahmat, nikmat, dan hidayah-Nya sehingga kita semua bisa berkumpul di ruangan ini dalam keadaan sehat 
walafiat dan tak kurang suatu apapun.  
Bapak Rektor, ibu bapak Wakil Rektor, bapak ibu pimpinan fakultas dan direktur pascasarjana serta 
pimpinanunit kerja lainnya selingkung Unesa serta bapak ibu dan mahasiswa hadirin peserta seminar yang saya 
hormati,   
Kegiatan Seminar Nasional Hasil Penelitian dan Pengabdian Kepada Masyarakat Tahun 2017 (SEMNASPPM 
2017) ini merupakan kegiatan yang secara rutin diselenggarakan oleh LPPM Unesa Surabaya yang biasanya  
jatuh pada bulan Oktober atau Nopember tiap tahunnya. Kegiatan Seminar Nasional kali ini dilakukan dengan 
mengusung tema: “Meningkatkan Peran Perguruan Tinggi dalam Persaingan Global melalui Penelitian 
dan Pengabdian Kepada Masyarakat”. Adapun tema pokok tersebut dapat dijabarkan menjadi sub tema, yaitu: 
1) Inovasi Pendidikan, 2) Konservasi, Sains dan Teknologi, dan Kebumian, 3) Kualitas Hidup dan 
Pengembangan Sumber Daya, 4) Seni Budaya, Sosial, dan Humaniora, 5) Ekonomi dan Manajemen, dan 
6) Hasil Pengabdian kepada Masyarakat.. Dengan diversitas subtema yang diangkat ini, maka kegiatan 
seminar ini diharapkan dapat memberikan banyak wahana, wacana, dan warna pengetahuan dan keilmuan yang 
lain dan yang baru sehingga dapat memberikan stimuli untuk berkreasi dan berkarya bagi para dosen dan/atau 
peneliti ataupun profesi lainnya baik di lingkup kemenristekdikti dan/ataupun lingkup lainnya.  
Bapak Rektor, ibu bapak Wakil Rektor, bapak ibu pimpinan fakultas dan bapak direktur pascasarjana serta 
pimpinan unit kerja lainnya selingkung Unesa serta bapak ibu hadirin peserta seminar yang saya muliakan, 
Untuk dapat mencapai dan sekaligus memperkaya wahana, wacana, dan warna pengetahuan dan keilmuan yang 
baru tersebut, kami telah mengundang para narasumber yang sangat berkompeten, yaitu bapak Dr.Eng. 
Hotmatua Daulay, M.Eng., B.Eng., Ibu Dr. Etik Mardliyati, M.Eng., dan Ibu Prof.Dr. Titik Taufikhurohmah, 
M.Si, dimana diantara mereka sudah berada ditengah-tengah kita. Dengan kompetensi, kepakaran dan 
pengalaman dari masing-masing narasumber, tentu kami sangat yakin akan banyak wacana dan warna informasi 
penting lainnya yang kita dapatkan hari ini yang tentu pula sangat bermanfaat untuk pengembangan ilmu dan 
tingkat profesionalitas kita sebagai seorang dosen dan/ataupun peneliti atau profesi lainnya.  
Bapak Rektor, ibu bapak Wakil Rektor, bapak ibu pimpinan fakultas dan direktur pascasarjana serta 
pimpinanunit kerja lainnya selingkung Unesa serta bapak ibu hadirin peserta seminar yang saya banggakan, 
Perkenankan pada kesempatan ini, kami melaporkan bahwa peserta Seminar Nasional Hasil Penelitian dan 
Pengabdian Kepada Masyarakat tahun 2017 ini dihadiri oleh sekitar 202 orang, yang terdiri dari 3 narasumber, 
13 undangan, 161 pemakalah yang terdiri dari 60 pemakalah oral, dan sisanya pemakalah poster, serta 25 orang 
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panitia. Sesungguhnya, pada satu dua minggu terakhir menjelang hari pelaksanaan seminar ini masih banyak 
dosen/peneliti atau mahasiswa yang berkeinginan kuat untuk mengirimkan abstrak dan sekaligus sebagai 
pemakalah. Namun, karena keterbatasan tenaga dan pikiran kami, dengan amat terpaksa dan sangat menyesal 
kami harus menutupnya. Untuk itu, kami mohon maaf.   
Selanjutnya, kami berharap kegiatan Seminar Nasional Hasil Penelitian dan Pengabdian kepada Masyarakat 
tahun 2017 ini dapat berlangsung dengan baik, lancar dan sukses. Kami juga mengharapkan partisipasi peserta 
seminar ini untuk aktif menggunakan momentum dan event ini guna memperoleh banyak wahana, wacana, dan 
informasi lain yang sangat bermanfaat dan tentu ikut memperlancar kegiatan seminar nasional ini. Event seminar 
nasional ini tentu menjadi ajang silaturahmi bagi bapak ibu dan hadirin semua sekaligus memberikan ruang dan 
wadah untuk saling bertukar pikiran dan informasi yang saling menguntungkan serta memberikan kesempatan 
membangun dan menjalin kerjasama di antara kita ke arah yang lebih.  
Pada kesempatan ini pula, mohon dengan hormat bapak Rektor Unesa, Prof. Dr. Warsono, M.S. berkenan untuk 
memberikan sambutan dan arahan terkait tema dalam kegiatan seminar ini dan sekaligus berkenan membuka 
secara resmi acara seminar nasional ini. 
Demikian, bapak ibu dan hadirin semua yang bisa saya sampaikan dan laporkan, mohon maaf atas segala 
kekurangan dan kesalahan.  
 
Terima kasih 
Surabaya, 4 November 2017 
Ketua Pelaksana 
ttd. 
Dr. A. Grummy Wailanduw, M.Pd., M.T.. 
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SAMBUTAN REKTOR 
SEMINAR NASIONAL HASIL PENELITIAN  

DAN PENGABDIAN MASYARAKAT 
UNIVERSITAS NEGERI SURABAYA TAHUN 2017 

 
Assalamu alaikum warohmatullahi wabarokatuh. 
Puji syukur kehadirat Allah SWT,  pagi hari ini kita bertemu dalam kegiatan yang sangat bermanfaat bagi 
perjalanan dan kemajuan bangsa ini yaitu Seminar Nasional hasil penelitian dan pengabdian kepada masyarakat 
Universitas Negeri Surabaya tahun 2017. Kegiatan ini terlaksana berkat rahmat dan hidayah dari Allah Swt.  
Para peserta seminar yang saya hormati, 
Salah satu tujuan dari perguruan tinggi adalah menjamin agar mutu pembelajaran, penelitian, dan pengabdian 
kepada masyarakat mencapai target sesuai yang ditetapkan oleh Standar Nasional Perguruan Tinggi. Terdapat 8 
Standar nasional perguruan tinggi dibidang penelitian dan pengabdian kepada masyarakat yaitu standar hasil, 
standar isi, standar proses, standar penilaian, standar peneliti dan pelaksana pengabdian, standar sarana dan 
prasarana, standar pengolahan, dan standar pendanaan dan pembiayaan. Delapan standar tersebut merupakan 
pedoman dan sekaligus target capaian yang harus diupayakan oleh perguruan tinggi yang disesuaikan dengan 
visi dan misi masing masing perguruan tinggi.  
Standar hasil penelitian dan pengabdian kepada masyarakat bermuara pada pengembangan IPTEK yang dapat 
meningkatkan kesejahteraan masyarakat dan daya saing bangsa. Untuk mencapai hal tersebut, harus diketahui 
akar permasalahan dan dan dicarikan peluang serta pemecahannya. Tugas seorang peneliti dan pelaksana 
pengabdian kepada masyarakat adalah menggali, mengidentifikasi, dan menganalisis akar permasalahan tersebut 
dengan didasarkan kepakaran yang dimilikinya serta berkolaborasi dengan stakeholder terkait.  
Era globalisasi sudah hadir di hadapan kita. Perkembangan teknologi informasi yang sangat pesat menjadi satu 
tantangan yang harus dijawab oleh segenap anak bangsa. Seorang peneliti perlu memiliki kemampuan teknis 
dalam memetakan tipologi, karakteristik setiap kelompok masyarakat serta memiliki kemampuan memprediksi 
dampak yang ditimbulkan dari setiap pelaksanaan penelitian dan pengabdian kepada masyarakat untuk 
menjawab tantangan perkembangan teknologi informasi tersebut. Wilayah Indonesia memiliki potensi yang luar 
biasa baik dari sumber daya alam, budaya, dan manusia. Potensi tersebut sangat memungkinkan untuk 
diberdayakan menjadi sebuah kekuatan yang dahsyat untuk membangun bangsa dan menyejahterakan 
masyarakat. Formula yang ditawarkan adalah pendidikan yang berkualitas, inovasi, kreasi, dan produksi berbasis 
kajian ilmiah dalam bentuk empiris dan pemodelan. Sehingga hasil penelitian dan pengabdian kepada 
masyarakat menjadi aplikatif dan solutif, tidak hanya menjadi koleksi, tetapi bernilai dan bermanfaat langsung 
pada masyarakat. Program hilirisasi hasil-hasil penelitian dan pengabdian kepada masyarakat yang dicanangkan 
pemerintah perlu mendapat dukungan penuh. Kehadiran para peneliti dan pengabdian kepada masyarakat sudah 
sangat ditunggu oleh warga bangsa ini.  
Dilain pihak, sebagai sebuah lembaga tinggi “techno park” bagi Universitas Negeri Surabaya bukan hanya 
sebuah mimpi tetapi merupakan target dan sasaran yang harus diupayakan agar bisa menjadi perguruan tinggi 
berkelas dunia. Berbekal keahlian dan kepakaran yang terus dikembangkan para dosen berangsur mampu 
mencetak interpreneurship di dalam dan diluar lingkungan kampus.  
Seiring harapan tersebut sangat tepat jika seminar ini mengambil tema “MENINGKATKAN PERAN 
PERGURUAN TINGGI DALAM PERSAINGAN GLOBAL MELALUI PENELITIAN DAN 
PENGABDIAN KEPADA MASYARAKAT”. Untuk lebih mengoptimalkan dan operasional tema tersebut 
ditetapkan sub tema seminar tahun ini adalah sebagai berikut: 1) Inovasi pendidikan, 2) Konservasi, sains, dan 
teknologi, dan kebumian 3) Kualitas hidup dan sumber daya, 4) Seni, sosial budaya, dan humaniora, 5) Ekonomi 
dan manajemen, 6) Hasil Pengabdian kepada Masyarakat. Kiranya dengan enam sub tema tersebut dapat 
memberikan kontribusi Universitas Negeri Surabaya terhadap pembangunan bangsa dan peningkatan 
kesejahteraan masyarakat di era globalisasi ini. 

Bapak, Ibu peserta seminar yang saya hormati.  
Selamat berseminar dan semoga sukses. Semoga kerja keras, kerja cerdas dan kerja ikhlas bapak ibu sekalian 
mendapat balasan dari Allah Swt, yang berlipat lipat dikemudian hari. 

 
Wassalamu alaikum wr. wb.  
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Surabaya, 4 November 2017 
Rektor  
Universitas Negeri Surabaya 
Ttd. 
Prof. Dr. Warsono, M.S. 
NIP. 196005191985031002 
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Sertifikasi Halal Sebagai Upaya Perlindungan Konsumen Muslim 
(Studi pada Lembaga Pengkajian Pangan Obat-obatan dan 
KosmetikaMajelis Ulama Indonesia Provinsi Jawa Timur) 

Moch. Khoirul Anwar, Ahmad Ajib Ridlwan, A’rasy Fahrullah 
Program Studi Ekonomi Islam Universitas Negeri Surabaya 

Email : khoirulanwar@unesa.ac.id 

ABSTRAK 
Halal haram dalam pandangan Islam merupakan masalah yang cukup fundamental bagi konsumen muslim. 

Setiap muslim pada dasarnya terikat dengan ketentuan halal dan haram dalam setiap aktivitasnya, termasuk 
dalam hal konsumsi. Di sisi lain, jumlah muslim Indonesia adalah yang terbesar di dunia, sehingga di antara 
negara-negara yang tergabung dalam Organisasi Konferensi Islam (OKI), Indonesia menempati nomer satu pasar 
konsumsi pangan. Besarnya jumlah muslim ini merupakan kondisi yang perlu dipertimbangkan dalam dunia 
bisnis, termasuk keharusan konsumen muslim dalam mengkonsumsi produk halal. Selama ini, produk yang halal 
ditandai dengan sertifikat halal yang dikeluarkan oleh Majelis Ulama Indonesia. 

Penelitian ini menggunakan pendekatan kualitatif dan merupakan jenis penelitian lapangan (Field Research). 
Sebagai sumber praktis, penelitian ini dilakukan di Lembaga Pengkajian Pangan Obat-obatan dan Kosmetika 
Majelis Ulama Indonesia (LPPOM MUI) Provinsi Jawa Timur serta  tempat lain yang berhubungan dengan 
lembaga ini. Data dalam penelitian ini diperoleh melalui observasi partisipatif atau pengamatan terlibat dan 
wawancara. Selain itu, data juga diambil dari dokumentasi terutama yang berkaitan dengan keberadaan LPPOM 
MUI Provinsi Jawa Timur. 

Hasilnya, pertama, sertifikasi halal yang dilakukan oleh LPPOM MUI Provinsi Jawa Timur merupakan cara 
yang efektif dalam melindungi konsumen muslim dari produk pangan yang belum jelas status halalnya. Kedua, 
banyak upaya yang dilakukan LPPOM MUI Provinsi Jawa Timur dalam hal sosialisasi pentingnya produk halal 
bagi konsumen muslim. 
Kata Kunci : Sertifikasi halal, LPPOM MUI, Perlindungan Konsumen, Produk Halal 

ABSTRACT 
Halal haram in Islamicview isa fundamental problem for moslem consumer. Every moslem basicallybond by 

the rule of halal and haram intheir every activity, includingin consumption. On another side, The number of 
Indonesian Muslims is the largest in the world, so among the countries that are members of the Organization of 
Islamic Conference (OIC), Indonesia is the number one in food consumption market. The large number of 
Muslims is a condition that needs to be considered in the business world, including the necessity of Muslim 
consumers in consuming halal products. So far, halal products are marked with halal certificates issued by the 
Indonesian Ulema Council. 

This research uses qualitative approach and is kind of field research (Field Research). As a practical source, 
this research was conducted at the Institute for Assessment of Food, Drugs and Cosmetics of Majelis Ulama 
Indonesia (LPPOM MUI) of East Java Province and other places related to this institution. The data in this study 
were obtained through participant observation or participant observation and interview. In addition, the data are 
also drawn from documentation mainly related to the existence of LPPOM MUI of East Java Province. 

The result, first, halal certification conducted by LPPOM MUI East Java Province is an effective way to 
protect Muslim consumers from food products that are not yet clear of halal status. Second, many efforts has 
made by LPPOM MUI East Java Province in terms of socialization of the importance of halal products for 
Muslim consumers. 
Keywords: Halal Certification, LPPOM MUI, Consumer Protection, Halal Product 

1. PENDAHULUAN 
Dalam pandangan Islam, halal haram merupakan 

masalah yang cukup fundamental bagi konsumen 
muslim. Setiap muslim harus mematuhi ketentuan 
halal dan haram dalam setiap aktivitasnya, termasuk 
dalam hal yang berhubungan dengan penggunaan 
bahan-bahan untuk keperluan konsumsi seperti 
makanan, minuman, obat-obatan, dan kosmetika, 

sehingga wajib baginya mempertimbangkan aspek 
kehalalan ketika hendak membeli atau menggunakan 
barang-barang untuk keperluan konsumsi. Ketika 
mengkonsumsi makanan atau minuman, seorang 
muslim tidak hanya sekedar untuk memenuhi rasa 
lapar dan dahaga saja tetapi lebih dari itu, juga 
berkewajiban untuk menghindari produk-produk 
yang haram atau bahkan yang syubhat yaitu produk 
yang belum jelas kehalalannya. Mengkonsumsi 
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makanan yang halal dan baik (thayib) merupakan 
perintah Allah SWT yang secara tegas disampaikan 
melalui ayat suci al-Qur’an, sehingga wajib 
dilaksanakan oleh setiap orang yang beriman.  

Di sisi lain, jumlah muslim di Indonesia adalah 
terbanyak di dunia. Data yang dilansir Republika 
Online (13 januari 2014) menunjukkan bahwa jumlah 
muslim dunia mencapai 22,43 %  dari seluruh 
penduduk dunia dan menjadi umat beragama terbesar 
di dunia. Secara lebih rinci disebutkan bahwa jumlah 
penduduk dunia (2013) adalah 7.021.836.029. 
Sebaran menurut agama adalah: Islam 22.43%, 
Kristen Katolik 16.83%, Kristen Protestan 6.08%, 
Orthodok 4.03%, Anglikan 1.26%, Hindu 13.78%, 
Buddhist 7.13%, Sikh 0.36%, Jewish 0.21%, Baha’i 
0.11%, Lainnya 11.17%, Non Agama 9.42%, dan 
Atheists 2.04% (www.30 days.net). 

Oleh karena jumlah penduduk Indonesia 
termasuk yang tertinggi, maka di antara Negara-
negara yang tergabung dalam Organisasi Konferensi 
Islam (OKI), Indonesia menempati nomer satu pasar 
konsumsi pangan. Sebagaimana data berikut : 

 
Besarnya jumlah muslim ini merupakan peluang 

tersendiri untuk dipertimbangkan dalam dunia bisnis. 
Nilai-nilai syari’ah yang menjadi hal prinsip bagi 
seorang muslim masuk di segala bidang kehidupan, 
termasuk dalam bidang ekonomi dan bisnis. Salah 
satu indikasinya adalah pertimbangan konsumen 
muslim dalam mengkonsumsi produk yang 
dihalalkan menurut ajaran Islam. 

Peningkatan tersebut menjadi sebuah peluang 
sekaligus juga tantangan bagi para pengusaha dan 
produsen untuk memenuhi standar kehalalan 
tersebut. Tentu saja dibutuhkan kemauan yang kuat 
dari pengusaha, pengetahuan yang memadai 
mengenai sistem berproduksi yang halal, 
pengetahuan bahan-bahan halal, sistem jaminan halal 
serta segala sesuatu yang terkait dengannya. 
Sehingga pertimbangan halal perlu dimasukkan 
dalam strategi pemasaran dalam rangka memberikan 
kepuasan bagi konsumen muslim. 

Bagi seorang konsumen muslim, halal haram 
adalah persoalan prinsip. Dalam ajaran Islam ada 
aturan-aturan tertentu terkait halal haram. Di 
antaranya, semua bahan makanan dan minuman 
adalah halal kecuali yang telah dinyatakan 
keharamannya oleh Allah SWT dan Rasul-Nya 
dalam al-Qur’an dan al-hadist, itulah prinsip dalam 
Islam. Contoh yang diharamkan adalah bangkai, 
darah, babi, dan Binatang yang disembelih dengan 
menyebut nama selain Allah SWT, serta beberapa 
jenis yang disebutkan dalam al-hadist seperti 
binatang buas, burung yang bercakar, sesuatu yang 
menjijikkan, sesuatu yang membahayakan, dan 
sebagainya. Dan minuman yang jelas diharamkan 
oleh Allah SWT adalah khamr atau minuman yang 
memabukkan. Beberapa jenis makananan yang 
berasal dari sumber binatang seperti daging dan 
bagian lainnya, supaya halal dikonsumsi maka harus 
disembelih terlebih dahulu menurut aturan syari’at 
Islam sebelum digunakan atau dikonsumsi. 

Oleh karena itu, mengkonsumsi produk yang 
halal adalah termasuk hak seorang konsumen muslim 
untuk menjalankan ajaran agamanya. Setiap 
konsumen muslim tidak mungkin memeriksa satu 
persatu produk pangan yang beredar di masyarakat, 
sehingga perlu adanya pihak di luar produsen yang 
memeriksa dan menjamin bahwa produk pangan 
yang beredar di masyarakat tersebut adalah termasuk 
produk yang dihalalkan oleh ajaran Islam. 

2. KAJIAN PUSTAKA 
Dalam ayat Al-Qur’an maupun Hadits Nabi 

Muhammad SAW. yang keduanya merupakan 
sumber rujukan utama ajaran Islam, dijelaskan bahwa 
seorang muslim diharuskan untuk mengkonsumsi 
yang halal. Diantara ayat al-Quran adalah firman 
Allah : “Hai sekalian manusia, makanlah yang halal 
lagi baik dari apa yang terdapat di bumi, dan 
janganlah kamu mengikuti langkah-langkah syaitan; 
karena sesungguhnya syaitan itu adalah musuh yang 
nyata bagimu” (QS. al-Baqarah [2]: 168). Begitu juga 
firman Allah : “Hai orang-orang yang beriman, 
makanlah yang baik dari yang telah Kami rizkikan 
kepadamu” (QS. Al-Baqarah [2]: 172). Disamping 
itu, ada juga firman Allah : “Dan makanlah makanan 
yang halal lagi baik dari apa yang Allah telah 
rezkikan kepadamu, dan bertakwalah kepada Allah 
yang kamu beriman kepada-Nya” (QS. al-Ma’idah 
[5]: 88).  

Disamping ayat yang memerintahkan 
mengkonsumsi produk halal, banyak juga ayat yang 
melarang konsumsi produk haram. Di antaranya  
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firman Allah : “Hai orang-orang yang beriman, 
sesungguhnya (meminum) khamar, berjudi, 
(berkorban untuk) berhala, mengundi nasib dengan 
panah, adalah perbuatan keji termasuk perbuatan 
syaitan. Maka jauhilah perbuatan-perbuatan itu agar 
kamu mendapat keberuntungan” (QS. Al-Ma`idah 
[5]: 90). Ada juga firman Allah : “Diharamkan 
bagimu (memakan) bangkai, darah, daging babi, 
(daging hewan) yang disembelih atas nama selain 
Allah, yang tercekik, yang dipukul, yang jatuh, yang 
ditanduk, dan yang diterkam binatang buas, kecuali 
yang sempat kamu menyembelihnya, dan 
(diharamkan bagimu) yang disembelih untuk berhala. 
Dan (diharamkan juga) mengundi nasib dengan anak 
panah, (mengundi nasib dengan anak panah itu) 
adalah kefasikan. Pada hari ini orang-orang kafir 
telah putus asa untuk (mengalahkan) agamamu, 
sebab itu janganlah kamu takut kepada mereka dan 
takutlah kepada-Ku. Pada hari ini telah 
Kusempurnakan untuk kamu agamamu, dan telah 
Ku-cukupkan kepadamu ni`mat-Ku, dan telah Ku-
ridhai Islam itu jadi agama bagimu. Maka 
barangsiapa terpaksa karena kelaparan tanpa sengaja 
berbuat dosa, sesungguhnya Allah Maha Pengampun 
lagi Maha Penyayang” (QS. al-Ma’idah [5]: 3). 

Sedangkan dalam hadits juga banyak sekali yang 
memerintahkan umat Islam untuk mengkonsumsi 
produk yang halal. Di antaranya sabda Rasulullah 
SAW : “Mencari yang halal adalah wajib bagi setiap 
orang Islam” (HR al-Thabarani). Sabda Rasulullah 
dari An Nu'man bin Basyir bahwa Rasulullah Saw 
bersabda: "Sesungguhnya yang halal itu jelas dan 
yang haram itu jelas diantara keduanya terdapat 
perkara yang syubhat. Kebanyakan orang tidak 
mengetahui perkara syubhat ini. maka barangsiapa 
menjaga dirinya dari perkara syubhat, maka 
selamatlah agama dan harga dirinya, Maka barang 
siapa terjerumus kepada perkara syubhat, ia 
terjerumus kepada yang haram....”  (HR Muslim). 
Begitu juga sabda Rasul : “Semua binatang buas 
yang bertaring, maka mengkonsumsinya adalah 
haram.” (HR. Muslim). 

Persoalan halal haram adalah seperti halnya soal-
soal lain, yakni orang-orang jahiliyah pernah tersesat 
dan mengalami kekacauan yang luar biasa, sehingga 
mereka berani mengahalalkan yang haram dan 
mengharamkan yang halal. Kesatuan itu  akhirnya 
dapat menimbulkan penyimpangan yang ekstrim ke 
kanan dan ke kiri. Di pihak kanan, misalnya, kaum 
Brahmana Hindu,  para Rahib Kristen dan beberapa 
golongan lain yang berprinsip menyiksa diri dengan 
terlalu menjauhi hal-hal yang baik dalam masalah 

makanan ataupun pakaian. Sementara dari golongan 
ekstrim kiri,misalnya aliran Masdak di Parsi, 
golongan ini menyatakan kebolehan yang sangat 
luas, kendali manusia dilepaskan supaya dapat 
mencapai apa saja yang dikehendaki,segala-
segalanya bagi mereka adalah halal (Qardhawi, 
1985 : 18-19). 

Dalam mengkonsumsi produk, seorang muslim 
harus mematuhi aturan halal haram dalam ajaran 
Islam. Akan tetapi, seorang konsumen muslim tidak 
dimungkinkan untuk memeriksa satu persatu produk 
yang akan dikonsumsi, sehingga dibutuhkan adanya 
pihak lain yang bisa menjamin kehalalan suatu 
produk. Jaminan tersebut diwujudkan dalam sebuah 
sertifikat halal. Sertifikat Halal adalah suatu fatwa 
tertulis dari Majelis Ulama Indonesia (MUI) yang 
menyatakan kehalalan suatu produk sesuai dengan 
syari’at Islam. Sertifikat Halal ini merupakan syarat 
untuk mendapatkan ijin pencantuman label 
halal pada kemasan produk dari instansi pemerintah 
yang berwenang. Pengadaan Sertifikasi Halal pada 
produk pangan, obat-obat, kosmetika dan produk 
lainnya sebenarnya bertujuan untuk memberikan 
kepastian status kehalalan suatu produk, sehingga 
dapat menentramkan batin konsumen muslim. 
Namun ketidaktahuan seringkali membuat minimnya 
perusahaan memiliki kesadaran untuk mendaftarkan 
diri guna memperoleh sertifikat halal. Sertifikasi 
Halal  MUI pada produk pangan, obat-obat, 
kosmetika dan produk lainnya dilakukan untuk 
memberikan kepastian status kehalalan, sehingga 
dapat menenteramkan batin konsumen dalam 
mengkonsumsinya. Masa berlaku Sertifikat Halal 
adalah 2 tahun. Sedangkan untuk daging yang 
diekspor Surat Keterangan Halal diberikan untuk 
setiap pengapalan. 

3. METODE PENELITIAN 
Jenis penelitian yang akan dilaksanakan ini 

adalah penelitian lapangan (Field Research). Sebagai 
sumber praktis, penelitian ini dilakukan di lembaga 
sertifikasi halal LPPOM MUI Provinsi Jawa Timur 
dan IKM produk pangan di Jawa timur, baik yang 
sudah bersertifikasi halal maupun yang belum serta  
tempat lain yang berhubungan dengan penelitian ini.  
Hal ini dilakukan untuk memperoleh data-data, baik 
bersifat data observatif, data hasil wawancara 
maupun data dokumenter. Penelitian ini juga bersifat 
kualitatif, karena data-data yang diperoleh dianalisis 
secara verbal-deskriptif. 

Dalam penelitian ini, peneliti akan 
mengumpulkan data kualitatif (yang berkaitan 
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dengan kualitas) dan data kuantitatif (yang berkaitan 
dengan kuantitas). Oleh karena penelitian ini adalah 
penelitian kualitatif, maka akan lebih menekankan 
pada makna, dan lebih memfokuskan pada data 
kualitas dengan analisis kualitatifnya. Sedangkan 
terhadap data kuantitas, akan diolah dalam pola pikir 
kuantitatif, tidak dipaksakan untuk dianalisis secara 
kualitatif. Hal inilah yang akan dilakukan oleh 
peneliti dalam mengumpulkan data penelitian ini, 
sehingga data kuantitatif dihitung tidak dengan 
arahan pembuktian bagi suatu prediksi, tetapi 
digunakan sebagai fenomena pendukung analisis 
kualitatif bagi kemantapan kesimpulan akhir 
penelitian. 

Setelah data yang diperlukan dalam penelitian ini 
terkumpul, maka langkah selanjutnya adalah 
menganalisis data. Oleh karena penelitian ini adalah 
penelitian kualitatif,  maka analisis datanya bersifat 
terbuka (open ended) dan induktif.  Dengan pola 
pikir  induktif, data yang diperoleh dalam penelitian 
ini akan dianalisis secara deskriptif kualitatif.  Dalam 
analisis data ini, penulis juga menerapkan analisis isi 
(content analysis), yaitu analisis ilmiyah tentang isi 
data (pesan) suatu komunikasi atau fenomena. 

4. PEMBAHASAN 

Sistem Sertifikasi Halal LPPOM MUI Provinsi 
Jawa Timur 

Lembaga Pengkajian Pangan Obat-obatan dan 
Kosmetika Majelis Ulama Indonesia (LPPOM MUI) 
merupakan lembaga yang dibentuk oleh Majelis 
Ulama Indonesia yang mempunyai fungsi utama 
melaksanakan sertifikasi halal. Kelahiran LPPOM 
MUI berangkat dari kesadarann bahwa 
perkembangan ilmu pengetahuan dan teknologi, 
utamanya berkaitan dengan perkembangan bidang 
teknologi pangan telah menyebabkan masalah 
kehalalan menjadi komplek sehingga tidak setiap 
orang muslim mampu mengetahuinya. Hal ini karena 
untuk mengetahuinya diperlukan pengetahuan yang 
memadai baik dari aspek teknologinya maupun 
kaidah-kaidah hukum syariat Islam. 

Keberadaan LPPOM MUI dalam perjalanannya 
semakin memperlihatkan eksistensinya, baik secara 
de facto dan de jure. Secara de facto peran LPPOM 
MUI semakin dirasakan oleh konsumen muslim, 
demikian juga bagi produsen makanan dan minuman. 
Hal ini terlihat dari semakin banyaknya produsen 
yang mengajukan sertifikasi halal. Secara de jure 
kedudukan LPPOM MUI semakin kuat, terutama 
dengan dikeluarkannya Undang-undang Nomor 8 
Tahun 1999 tentang Perlindungan Konsumen yang 

mengharuskan produsen untuk memastikan status 
kehalalan produknya apabila hendak mencantumkan 
label halal pada kemasannya. Hal ini memperkuat 
dan mempertegas ketentuan sebelumnya yaitu 
keputusan Menteri Kesehatan Republik Indonesia 
Nomor 924/Men.Kes/SK/VIII/1996 serta Undang-
undang No. 7 tahun 1996 tentang Pangan. 

Dengan eksistensi LPPOM MUI yang semakin 
kuat, ditambah wilayah kerja yang luas meliputi 
seluruh nusantara, menyebabkan tugas yang harus 
diemban LPPOM MUI makin hari semakin berat dan 
menuntut tanggung jawab yang semakin tinggi. 
Untuk mengantisipasi hal ini, telah dikembangkan 
LPPOM MUI Daerah yang salah satunya adalah 
LPPOM MUI Provinsi Jawa Timur. 

LPPOM MUI Provinsi Jawa Timur semula 
bernama Lembaga Pengujian, Pemantauan, 
Pengkajian Pangan, Obat-obatan, dan Kosmetika 
(LP4OK) MUI Jawa Timur. Dibentuk pada tanggal 
29 Juni 1995 yang ditetapkan berdasarkan Keputusan 
MUI Provinsi Jawa Timur No. 2630/MUI/JTM/95.  
Tanggal 29 Juni 1995. Dengan Ketua Umum yang 
pertama Prof. Dr. Ir. H. Tri Susanto, M.App.Sc. 

Secara garis besar ruang lingkup kegiatan 
LPPOM MUI Jawa Timur meliputi hal-hal berikut: 
1. Terlibat secara aktif dalam pengkajian Sistem 

Jaminan Mutu Halal (Halal Assurance System 
atau HAS). 

2. Turut serta terlibat secara aktif dalam 
memasyarakatkan HAS melalui tulisan di media 
massa, forum-forum seminar, lokakarya, dsb. 

3. Menyediakan jasa konsultasi dan pelatihan 
untuk sosialisasi HAS pada para pelaku usaha. 

4. Menyediakan pelayanan sertifikasi halal. 
5. Membangun jaringan secara luas antara 

lembaga sejenis dan lembaga pendukung dalam 
skala nasional dan internasional. 

6. Melakukan riset secara terpadu yang melibatkan 
berbagai disiplin ilmu. 

7. Memberi penyuluhan secara berkala akan 
pentingnya konsumen mengetahui hak-haknya. 

8. Melakukan kegiatan-kegiatan lain yang sejalan 
dengan visi dan misi LPPOM MUI Jawa Timur. 

Sertifikasi Halal Sebagai Upaya Perlindungan 
Konsumen Muslim 

Halal haram merupakan masalah yang prinsip 
dalam ajaran Islam. Seorang muslim pada dasarnya 
terikat dengan ketentuan halal dan haram dalam 
setiap aktivitasnya, termasuk dalam hal yang 
berhubungan dengan penggunaan bahan-bahan untuk 
keperluan konsumsi seperti makanan, minuman, 
obat-obatan, dan kosmetika, sehingga wajib baginya 
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mempertimbangkan aspek kehalalan ketika hendak 
membeli atau menggunakan barang-barang untuk 
keperluan konsumsi. Akan tetapi, tidak mungkin bagi 
seorang konsumen memeriksa secara langsung pada 
produsen apakah produknya halal atau haram. 
Sehingga sertifikat halal adalah salah satu bentuk 
informasi yang valid terkait kehalalan produk. 

Ada beberapa alasan atau argumentasi yang 
memperkuat bahwa sertifikasi halal adalah bagian 
dari upaya perlindungan konsumen, di antaranya 
adalah : 

a. Adanya kewajiban bagi perusahaan untuk 
memahami persyaratan sertifikasi halal 

Sebelum mengajukan sertifikasi halal, 
perusahaan harus memahami persyaratan 
sertifikasi halal yang tercantum dalam HAS 
23000. HAS 23000 adalah dokumen yang berisi 
persyaratan sertifikasi halal LPPOM MUI. HAS 
23000 terdiri dari 2 bagian, yaitu Bagian I tentang 
Persyaratan Sertifikasi Halal yang mencakup 
Kriteria Sistem Jaminan Halal (HAS 23000:1) 
dan Bagian (II) tentang Persyaratan Sertifikasi 
Halal yang mencakup Kebijakan dan Prosedur 
(HAS 23000:2).  

Dalam rangka menjamin kehalalan 
produknya, maka setiap perusahaan yang 
mensertifikasi halal  memiliki kewajiban untuk 
menerapkan Sistem Jaminan Halal (SJH) sesuai 
Standar HAS 23000 dari LPPOM MUI. Sistem 
ini dimaksudkan untuk menjaga konsistensi 
kehalalan produk yang dihasilkan. Sistem ini 
disusun sedemikian rupa dalam bentuk dokumen 
resmi yang ditandatangani oleh pimpinan 
perusahaan. Sedangkan dalam tataran prakteknya, 
SJH ini dilaksanakan oleh perusahaan melalui tim 
manajemen halal internal yang tugas utamanya 
adalah bertanggungjawab terhadap kehalalan 
sesuai dengan bidang tugas di perusahaan 
masing-masing.  Tim ini terdiri dari berbagai 
bagian yang terlibat dalam aktivitas kritis dan 
telah memiliki kompetensi yang dibutuhkan 
dalam menjalankan tugasnya untuk menjaga 
kehalalan bahan, proses produksi dan fasilitas 
yang digunakan.  

Walaupun SJH ini sifatnya adalah wajib, 
tetapi untuk perusahaan katagori Usaha Mikro, Kecil 
dan Menengah (UMKM), maka dokumen sistem 
jaminan halal ini berupa template yang formatnya 
sudah disediakan oleh LPPOM MUI. Hal itu 
disebabkan di antaranya karena keterbatasan SDM 
yang dimiliki oleh UMKM. Bahkan perlu dilakukan 

pembinaan dan pendampingan dalam pembuatan 
dokumen SJH dan implementasinya. 
1. Perusahaan diwajibkan menyiapkan dokumen 

sertifikasi halal 
Perusahaan yang mengajukan sertifikasi 

halal harus menyiapkan dokumen yang diperlukan, 
antara lain: daftar produk yang diajukan sertifikasi 
halal, daftar menu untuk yang katagori restoran dan 
katering, daftar semua bahan baku atau bahan 
tambahan yang digunakan beserta dokumen bahan-
bahan tersebut, daftar penyembelih (khusus RPU 
(Rumah Potong Unggas) atau Rumah Potong Hewan 
(RPH)), matriks produk, Dokumen manual SJH, 
diagram alir proses produksi, daftar alamat fasilitas 
produksi, perijinan (MD/PIRT/SIUP/TDP/TDI), foto 
copy KTP pimpinan perusahaan, pimpinan tim 
manajemen halal, dan penyembelih hewan (khusus 
RPU/RPH) 

b. Adanya pre audit yang dilakukan LPPOM MUI. 
Apabila perusahaan mendaftar melalui 

offline, maka setelah formulir diisi, pihak 
LPPOM MUI akan melakukan pengecekan data 
dan menyampaikan ke perusahaan melalui check 
list yang sudah tersedia. Jika terdapat kekurangan 
data maka perusahaan melengkapi kekurangannya 
sebelum dilakukan audit dan atau saat audit. 
Namun jika pendaftaran dilakukan melalui online 
maka setelah melakukan upload data sertifikasi, 
perusahaan harus melakukan monitoring pre 
audit. Monitoring pre audit disarankan dilakukan 
setiap hari untuk mengetahui adanya kekurangan 
atau ketidaksesuaian dengan hasil pre audit. 

c. Pelaksanaan Proses Audit yang dilakukan di 
perusahaan. 

Sebelum dilakukan audit, perusahaan 
menerima pemberitahun resmi melalui surat 
tentang jadwal audit dan apa saja yang perlu 
disiapkan saat audit supaya perusahaan sudah 
menyiapkan semuanya, sehingga dapat 
memperlancar jalannya proses audit. 
Pemberitahuan itu mengacu pada kesepakatan 
rencana audit antara perusahaan dan LPPOM 
MUI yang telah dilakukan sebelumnya. Proses  
audit LPPOM MUI dilakukan sangat detail demi 
memastikan kehalalan sebuah produk, karena 
lembaganya dituntut untuk memberikan scientific 
judgement tanpa ada bias pada produk yang 
diajukan. Auditor melihat secara langsung 
melalui “on site audit” di perusahaan yang 
mengajukan sertifikat halal. Audit dilaksanakan 
pada penggunaan bahan, proses produksi, 
fasilitas, dokumen dan dilakukan di semua 
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fasilitas yang berkaitan dengan produk yang 
disertifikasi halal. 

Dalam menjalankan fungsinya, LPPOM MUI 
memberikan sejumlah kategori terhadap beragam 
produk,  dan kategorisasi itu berpengaruh 
terhadap proses auditnya, yang paling 
mendapatkan perhatian adalah pada kategori ; 
“high risk” atau produk yang sangat memiliki 
risiko haram, kemudian disusul produk dengan 
kategori “medium risk” dan “no risk”. Sebagai 
lembaga ilmiah, LPPOM tetap melakukan 
klarifikasi terhadap informasi yang dianggap 
perlu.  

Dalam melakukan pengakuan sertifikat halal, 
LPPOM MUI mempunyai standart acuan sendiri, 
di antaranya mencakup lembaga-lembaga 
sertifikasi halal luar negeri yang diakui oleh 
LPPOM MUI dan yang tidak diakui. Saat ini ada 
37 lembaga sertifikasi halal luar negeri dari 21 
negara, dengan rincian kategori penyembelihan 
32 lembaga, proses pangan 32 lembaga, flavour 
15 lembaga. sedangkan evaluasi pengakuan 
LPPOM MUI pada lembaga sertifikasi halal luar 
negeri ini selalu dilakukan review atas pengakuan 
tersebut setiap dua tahun sekali. 

d. Analisis Laboratorium 
Analisis laboratorium ini dilakukan apabila 

dibutuhkan. Hal itu karena proses sertifikasi halal 
bukan semata-mata mengandalkan pada hasil 
analisa laboratorium saja, tetapi ada beberapa 
aspek dalam penentuan fatwa halal yang tidak 
bisa diteliti hanya dengan alat laboratorium. 
Laboratorium bukan satu-satunya cara yang 
menentukan kehalalan produk. Analisa 
laboratorium hanya berfungsi sebagai alat untuk 
membantu mengetahui kandungan bahan yang 
diteliti dalam proses sertifikasi halal, bukan 
sebagai penentu kehalalan.  

Ada beberapa aspek halal yang tidak bisa 
diteliti hanya dengan alat laboratorium, tapi harus 
dengan proses audit lapangan yang mendalam. 
Contoh pada proses produksi vaksin. Untuk 
pengembang-biakan master bakteri atau virus 
dipergunakan media enzim yang sebagian 
besarnya berasal dari enzim babi. Pada produk 
akhir, memang unsur babi yang diharamkan 
dalam Islam ini tidak lagi terdeteksi sama sekali. 
Namun para ulama di Komisi Fatwa MUI 
sepakat, tidak boleh ada sama sekali proses 
pemanfaatan unsur babi untuk bahan-bahan yang 
akan dipergunakan atau dikonsumsi oleh 
manusia.  

Contoh lainnya, penyembelihan sapi atau 
ayam, apakah penyembelihannya sesuai dengan 
kaidah syariah atau tidak, hasil 
penyembelihannya tidak dapat dideteksi dengan 
alat laboratorium. Oleh karena itu harus 
dilakukan proses audit lapangan yang mendalam, 
sehingga dapat diketahui apakah jagal yang 
menyembelih hewan itu seorang Muslim atau 
tidak, dan dalam proses penyembelihannya 
dengan menyebut asma Allah atau tidak. Hal itu 
mengacu pada ketentuan MUI, bahwa untuk 
menghasilkan daging yang halal, MUI 
mempersyaratkan harus berasal dari hewan halal, 
yang disembelih oleh jagal Muslim, dan dengan 
mengucapkan lafal “Basmalah”. Kalau tidak 
memenuhi syarat-syarat itu, maka para ulama di 
MUI tidak akan menetapkan fatwa halal, 
sehingga sertifikat halal pun tidak bisa 
dikeluarkan. 

e. Rapat Auditor dan Komisi Fatwa MUI 
Rapat Auditor LPPOM MUI bertugas untuk 

memastikan sebuah informasi tentang produk 
yang diteliti jelas tanpa ada bias, kemudian 
dibawa ke komisi Fatwa untuk dibahas status 
kehalalannya. Rapat  Komisi Fatwa  merupakan 
bagian penting dalam  tahapan proses sertifikasi 
halal karena rapat  inilah  yang akan  menentukan 
bisa tidaknya  di berikan Sertifikat Halal. Hasil 
audit dilaporkan dalam rapat auditor yang terdiri 
dari Auditor yang bertugas dan tenaga ahli untuk 
memutuskan dari sisi keilmuan. Selanjutnya 
laporan auditor yang sudah memperoleh 
pertimbangan ilmiah dan disusun berdasarkan 
temuan lapangan dilaporkan dalam rapat Komisi 
Fatwa untuk ditetapkan status kehalalannya dari 
aspek pertimbangan syariah.  

Ketika rapat dengan komisi fatwa, tidak 
semua laporan yang diberikan LPPOM MUI 
langsung disepakati oleh anggota komisi fatwa 
MUI. Terkadang, terjadi penolakan karena 
dianggap belum memenuhi persyaratan. Jika hasil 
rapat auditor dan komisi fatwa perusahaan belum 
memenuhi persyaratan halal, maka akan 
mendapat memo yang biasanya disebut memo 
audit dari sidang komisi fatwa. Disinilah salah 
satu yang menentukan cepat tidaknya perusahaan 
mendapatkan sertifikat halal. Jika perusahaan 
segera menindaklanjuti memo tersebut maka 
sertifikat halal segera bisa dikeluarkan.  

Sertifikasi halal yang dilakukan oleh LPPOM 
MUI tersebut jelas merupakan upaya 
perlindungan konsumen muslim dari produk-
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produk yang diharamkan dalam ajaran Islam. 
Konsumen muslim juga perlu dilindungi dari 
produk-produk haram, karena salah satu tujuan 
perlindungan konsumen adalah menjadikan 
manusia yang sehat jasmani dan rohani. Hal itu 
sebagaimana dikemukakan oleh Sidabalok 
(2010 : 6) bahwa ada 4 (empat) alasan pokok 
mengapa konsumen perlu dilindungi, yaitu 
sebagai berikut : 
1) Melindungi konsumen sama artinya dengan 

melindungi seluruh bangsa sebagaimana 
diamanatkan oleh tujuan pembangunan 
nasional menurut UUD1945; 

2) Melindungi konsumen perlu untuk 
menghindarkan konsumen dari 
dampaknegative penggunaan teknologi; 

3) Melindungi konsumen perlu untuk 
melahirkan manusia-manusia yang 
sehatrohani dan jasmani sebagai pelaku-
pelaku pembangunan, yang berarti jugauntuk 
menjaga kesinambungan pembangunan 
nasional; 

4) Melindungi konsumen perlu untuk menjamin 
sumber dana pembangunanyang bersumber 
dari masyarakat konsumen. 

Perlindungan konsumen juga mempunyai 
muara pada praktik perdagangan yang tidak jujur 
(unfair trade practices). Dalam pandangan ini 
secara tegas dinyatakan bahwa upaya untuk 
melakukan perlindungan konsumen disebabkan 
adanya tindakan-tindakan atau perbuatan para 
pelaku usaha dalam menjalankan aktifitas 
bisnisnya yang tidak jujur sehingga dapat 
merugikan konsumen. Praktek-praktek yang 
dijalankan salah satunya mengunakan bahan 
kimia sebagai bahan campuran dalam pengawetan 
makanan, misalnya Formalin, atau bahan 
tambahan makanan yang masih diragukan 
kehalalannya.  

Apalagi kalau dihubungkan dengan tujuan 
perlindungan konsumen, maka semakin jelas 
bahwa sertifikasi halal adalah bagian dari upaya 
perlindungan konsumen. Sebagaimana yang 
termaktub dalam  pasal 3 Undang-Undang Nomor 
8 Tahun 1999 tentang Perlindungan Konsumen, 
bahwa perlindungan konsumen bertujuan : 
1) meningkatkan kesadaran, kemampuan dan 

kemandirian konsumen untukmelindungi 
diri; 

2) mengangkat harkat dan martabat konsumen 
dengan cara menghindarkannya dariekses 
negatif pemakaian barang dan/atau jasa; 

3) meningkatkan pemberdayaan konsumen 
dalam memilih, menentukan, danmenuntut 
hak-haknya sebagai konsumen; 

4) menciptakan sistem perlindungan konsumen 
yang mengandung unsur kepastianhukum 
dan keterbukaan informasi serta akses untuk 
mendapatkan informasi; 

5) menumbuhkan kesadaran pelaku usaha 
mengenai pentingnya 
perlindungankonsumen sehingga tumbuh 
sikap yang jujur dan bertanggungjawab 
dalamberusaha; 

6) meningkatkan kualitas barang dan/atau jasa 
yang menjamin kelangsungan 
usahaproduksi barang dan/atau jasa, 
kesehatan, kenyamanan, keamanan, 
dankeselamatan konsumen. 

Oleh karena begitu pentingnya sertifikasi 
halal dalam memberikan perlindungan konsumen 
muslim, sekaligus untuk mencapai tujuan 
terwujudnya masyarakat yang mempunyai 
kesadaran tinggi terhadap pentingnya produk 
halal, dan menunjukkan eksistensi LPPOM MUI 
Jawa Timur kepada masyarakat, maka yang 
dilakukan adalah sosialisasi dan promosi melalui 
media massa, di antaranya melalui media cetak 
(rubrik tanya jawab produk halal), Radio Sham 
FM, dan Radio el-Viktor FM. Selain itu, 
sosialisasi dan promosi juga dilakukan kerjasama 
dengan instansi lain, diantaranya Perguruan tinggi 
Negeri dan swasta, Sekolah-sekolah, Kementerian 
Agama Provinsi Jawa Timur, Kementerian 
Agama Kabupaten dan Kota di Jawa Timur, 
Dinas Peternakan Provinsi Jawa Timur, Dinas 
Peternakan Kabupaten dan Kota di Jawa Timur, 
Kementerian Perindustrian dan Perdagangan 
Republik Indonesia, Dinas Perindustrian dan 
Perdagangan Provinsi Jawa Timur, Dinas 
Perindustrian dan Perdagangan Kabupaten dan 
Kotamadya di Jawa Timur,Kementerian 
Perikanan dan Kelautan Republik Indonesia, 
Dinas Perikanan dan Kelautan Provinsi Jawa 
Timur, Dinas Perikanan dan Kelautan Kabupaten 
dan Kota di Jawa Timur, Kementerian Koperasi 
Republik Indonesia, Dinas Koperasi dan UMKM 
Provinsi Jawa Timur, Dinas Koperasi Kabupaten 
dan Kota di Jawa Timur, Majelis Ulama 
Indonesia (MUI) Kabupaten dan Kota di Jawa 
Timur, Kadin Provinsi Jawa Timur, Ketahanan 
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Pangan Povinsi Jawa Timur (sejak akhir 
Desember 2016 bergabung di Dinas Pertanian), 
dll. 

5. PENUTUP 
Dari pembahasan di atas, dapat diambil beberapa 

kesimpulan, di antaranya, pertama, sertifikasi halal 
yang dilakukan oleh LPPOM MUI Provinsi Jawa 
Timur merupakan cara yang efektif dalam 
melindungi konsumen muslim dari produk pangan 
yang belum jelas status halalnya. Sehingga beberapa 
pihak, terutama pemerintah, harus ikut mendukung 
secara aktif pemberlakuan sertifikasi halal di 
Indonesia. Kedua, banyak upaya yang dilakukan 
LPPOM MUI Provinsi Jawa Timur dalam hal 
sosialisasi pentingnya produk halal bagi konsumen 
muslim. Sosialisasi tersebut bisa dilakukan secara 
mandiri oleh LPPOM MUI maupun bekerjasama 
dengan instansi pemerintah maupun swasta. 
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